

ИСТОРИЯ УРАЛА: НОВЫЕ ИНТЕРПРЕТАЦИИ (к итогам конференции)

24–25 февраля 1998 г. Екатеринбурге состоялась научная конференция «Урал в прошлом и настоящем», посвященная 10-летию со дня открытия Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук. В рамках конференции обсуждались главным образом проблемы региональной истории, но широкая география участников объективно определила ее всероссийский статус. Конференция ставила своей целью подведение итогов в области изучения истории Урала, а также определение перспектив дальнейших исследований. В научном форуме приняли участие более 250 ученых более чем из 30 городов Российской Федерации. На конференции были представлены как признанные центры развития исторической науки (Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Тюмень, Екатеринбург, Пермь, Уфа, Челябинск, Оренбург, Ижевск, Курган, Сыктывкар, Тюмень, Киров, Магнитогорск, Нижний Тагил), так и небольшие уральские и сибирские города (Шадринск, Тобольск, Касли, Златоуст, Миасс, Сысерть, Полевской, Ревда, Новотроицк и др.). Впервые за последние 7–8 лет удалось собрать вместе историков всего региона и провести своеобразный смотр сил уральской исторической науки.

На пленарном заседании было заслушано пять научных докладов. Головной доклад директора Института истории и археологии УрО РАН академика РАН В.В.Алексеева был посвящен подведению итогов развития и анализу перспективных направлений уральской историографии на рубеже третьего тысячелетия. Отметив достижения и недостатки трудов по истории Урала, докладчик четко обозначил проблемы, нуждающиеся в дальнейшем углубленном историческом исследовании. Среди наиболее значимых и перспективных направлений была выделена работа по новой интерпретации истории региона сквозь призму теории модернизации.

Интересны и содержательны в научном плане были и последующие выступления. Директор Института Российской истории РАН, член-корреспондент РАН А.Н.Сахаров подробно проанализировал основные тенденции историографии российской истории. Заведующий отделом Народов Урала и Музея археологии и этнографии Уфимского научного центра РАН, член-корреспондент РАН Р.Г.Кузеев осветил некоторые исторические особенности вхождения Башкирии в состав Русского государства. Этническому самосознанию народов Среднего Урала, факторам формирования и степени его проявления в XIX – XX вв. был посвящен доклад заведующего кафедрой Пермского государственного университета, доктора исторических наук Г.Н.Чагина. Директор Удмуртского института истории, языка и литературы УрО РАН, доктор исторических

НАУЧНЫЙ ПОИСК В АРХЕОЛОГИИ (К 65-летию со дня рождения В.Д.Викторовой)

«Научный поиск в археологии» — название монографии В.Д.Викторовой, вышедшей в 1989 г., как мне кажется, отражает главный смысл ее профессиональной деятельности. Археология — наука романтическая, в ней много внешних атрибутов, притягивающих людей, особенно молодых. Это возможность проверить себя в экстремальных условиях, пожить в единении с природой, пообщаться с друзьями у костра. Все это было и есть у Валентины Дометьяновны (или как мы привыкли — у Валентины Дмитриевны), но главное — дело. Работа на севере Свердловской области и сейчас нелегка: озера, болота, реки, связь по воде или по воздуху. Многочисленные лагеря окружают уникальные археологические памятники, которые исследует В.Д.Викторова. Там, где, казалось, трудный быт отнимал все силы, их хватало у Валентины Дмитриевны на полевой научный поиск, открытие остатков Туманского святилища, Ликинского могильника.

Валентина Дмитриевна родилась в Москве 11 августа 1933 г. Ее мама была учительницей. Некоторое время они жили в Подмоскowie и может быть здесь у девочки сложилось трепетное отношение к природе. В годы войны переезд на Урал, сначала в Пермскую область, а в 1942 г. — в Свердловск. Учеба в школе, затем на историческом факультете УрГУ, аспирантура. Первый археологический опыт получен в экспедиции под руководством К.В.Сальникова, который несмотря на ранение в ногу, ограничившее его возможность ходить, активно вел полевые исследования и оставил нам богатое научное наследие. Там же Валентина Дмитриевна познакомилась с Н.П.Кипарисовой — строгой педантичной ленинградкой, муж которой был репрессирован, а она оказалась на Урале. Наверное, стойкая привязанность, преданность выбранной специальности, профессиональный долг многих уральских археологов складывались именно под влиянием таких людей, как Н.П.Кипарисова, К.В.Сальников, О.Н.Бадер, В.Ф.Генинг. Они поражали неистовым поклонением археологии вопреки физическим недугам и пережитым нравственным испытаниям. Такого отношения к науке требовали они и от учеников. Валентина Дмитриевна стала преданным своему делу археологом. Работала в Башкирии, на Южном, Северном Урале.

В 1970 г. в Москве защищена кандидатская диссертация на тему: «Население лесного Зауралья в эпоху железа». Текст ее был опубликован лишь частично, в разных статьях, но к самой работе специалисты обращаются часто, это — одна из постоянно читаемых рукописей отдела археологии. Научный интерес и возможности трудоустройства у Валентины Дмитриевны совпали не сразу. С 1963 по 1981 г. она работала на кафедре философии Уральского политехнического института. Огромная учебная нагрузка, общественная работа и хобби, занимающее полжизни (а может, больше?) — археология. Вместо отпуска — раскопки на Андреевском озере, вместо выходных — обработка материала. Чтобы поддержать физическую форму — волейбол, духовную — классическая музыка (проигрыватель с большой фонотекой, старинное пианино и походы в филармонию). Предельная организованность и собранность — качества необходимые, чтобы решать научные и семейные проблемы.

Работа на кафедре философии позволила Валентине Дмитриевне взглянуть на эмпирические артефакты несколько шире и глубже. Она занялась теорией археологии и стала в этой области одним из крупных специалистов в СССР. Благодаря работам В.Ф.Генинга и В.Д.Викторовой начинает формироваться Свердловская школа теории археологии. Большой интерес представил анализ работ предшественников, осмысление места археологического факта (Вопросы археологии Урала, 1975. Вып. 13), разработка принципов опредмечивания в вещи потребностей, знаний, навыков человека (названная монография, отдельные статьи). Удивительное сочетание логики мышления и развитых чувств привели Валентину Дмитриевну к разработке необычайно интересного направления — исследованию духовной культуры древних обществ Урала. Широкая эрудиция, знание этнографии и фольклора, интуиция позволяют ей успешно вести научный поиск в этом направлении.

В 1981 г. Валентина Дмитриевна, работая в отделе истории Института экономики УНЦ, участвовала в формировании отдела археологии будущего Института истории и археологии. История Урала (том 1) была написана при ее участии как автора и как редактора археологического раздела. Уже 20 лет ежегодно на острове «Каменные Палатки» на р.Исеть работает экспедиция, возглавляемая В.Д.Викторовой. Раскопаны многочисленные производственные площадки (каменоломня, мастерские, металлургические горны), которые могли бы стать основой музея под открытым небом. Разработан проект создания парка «Истоки Исети», подготовлена и экспонируется выставка с таким же названием. В.Д.Викторова — один из соавторов проекта, получившего медаль ВДНХ. Длинный список трудов, исследованных археологических памятников не отражает человеческих качеств Валентины Дмитриевны. Все коллеги отмечают ее интеллигентность, душевность, такт. У нее всегда есть время прочитать рукопись, дать совет, выслушать новые идеи, поделиться своими знаниями. Она для многих — связующее звено с людьми, заложившими основы уральской археологии. Ее помощь, наставничество необходимы не только студентам и школьникам, но и сослуживцам. Главное достоинство Валентины Дмитриевны — не только быть высококлассным археологом, ученым, но и всегда оставаться женщиной — обаятельной, доброй, красивой, умной и сильной.

Н.А.Алексащенко